



Bécsből, Pénteken, November 24-dikén, 1820.

Nagy Britan'nia.

Mint már jelentettük megértvén a' Királyné, hogy 123 Pérek által 95 ellen bűnösnek lenni találtatott 's hogy eszszereént az ellene intézetett Billnek' másodikszori felolvasatása meghatározatott, és hogy annak másodikszori felolvasatása azonnal a' Lordok' házában véghez is ment volna, tüstént Protestatziót adatott, - be ezen ház' elejébe Lord D a c r e által, melynek ez a' foglalatja: —

„Károolina, Királyné. A' Parlamentumba' összesereglett Papi és Világi Lordok! A' Királynénak értésére esett, hogy micsoda határozást tettek Uraságtok az elejikkbe terjesztetett Billre nézve. A' Királyné ezen határozás ellen, a' Parlamentum, a' maga familiája, és hazája előtt közönséges módon protestál. Az ő Vádolói az ő Biráji között ülnek. Olly Pairek voksoltak ellene, kik minden ellene bizonytságot tett tanukat meghallgatván, az alatt míg magát védelmeztette, eltávoztak. Mások, a' titkos Biztossághól jöven, 's olly rághalmazásoknak massája által, melyeket az ő ellenségei, világ' elejébe terjeszteni se' mérésztettek, elfoglaltatva lévén, voltak jelen ezen vetekedésekben. A' Királynénem él azon jussával, hogy a' Lordoknak titkos ülésében (hol a' Billre való voksolás véghez ment, 's a' melly ezen Billt a' harmadik versbéli felolvasatásra új formába önti) megjelennyen, mint hogy reá

nézve a' tett határozásnak egy-egy magános környülállásai nem érdeklők, és ő azon véllevaló bánásnak külömbkülömb módjait, melyeket 25 esztendőeknek lefolyta alatt szenvedett, tellyességgel nem fogja felhordani addig, míg az ezen Bill feltett való példátlan perlekedésnek folytatja a' törvényhozásnak másik ága' (az alsó ház') elejébe nem kerül. Ő most jól meggondolva és az Isten előtt esküvéssel erősíti, hogy azon bűnre nézve, mellyel a' Billben vádoltatik, egészszen ártatlan, 's ezen példátlan bánásnak vég-resultátumát állhatatos bizodalommal várja.“

Meghallgatván a' Lordok ezen Protestatziót, fontolás alá vették 's egy ideig tartott vetekedés után illy határozást tettek reá nézve: — „Ámbár ez a' most felolvasatott irás (Protestálás) némelley részben nagyon megérdemli a' gyaláztatást, a' fenn forgó minden féle környülállásokra való tekintetből mindazonáltal csakugyan megegygyezik a' Lordok' háza abba', hogy ezen irást, mint annak kifejezését, a' mit a' Királyné még ezen pernek jelen lévő állapotjában, ezen háznak mondhat, elfogadja.“

Már most titkos Biztossággá változtatta magát a' Lordok' háza, melly csak annyit tesz, hogy minden oda nem tartozó embereket kizáratott, 's azután annak kidolgozásához fogott, hogy micsoda formában kellessék a' Billt, a' harmadik felolvasatásra a' Lordok' háza' elejébe ter-

jeszteni. — Minister Lord Liverpool azon kezdte a tanácskozást, hogy a Bill első részét (melyben azok az indítók hordatnak fel, a melyekre nézve a Királynének megbüntettetése kívántatik) felolvastván, abban némelly szó-béli változtatásoknak tétetetését jóvállotta. Az után annak a nevezetes Clausulának a Billben való további megtartatása, vagy pedig abból leendő kivettetése felett való kérdést vétetett vitatás alá: Hogy t. i. sürgetni kell-e a Billnek harmadikszori felolvasztatásakor a Királynének a Királytól való elválosztatását is, vagy pedig egészen el kell az elválást mellőzni, melly annyit tenne, hogy meg kell a Királynét a Király hites társának, feleségének, hagyni, de azonban minden Királynéi méltóságától meg kell fosztani. — Sokféleképpen vélekedtek valamint a Papi úgy a Világi Lordok is. — L. Ellenborough úgy ítélte, hogy a Királyt megbánthatnék az által, ha a Királynét feleségének meghagynák, egyéberánt pedig ötet a maga házosságtörési cselekedeteiért minden Királynéi méltóságától megfosztanák, de grádálnák. Ő ugyan (ez is az Ellenborough szavai) a Bill ellen voksolt; azért, hogy ő arról szeretne semmit se tudni: noha egyéb eránt tellyességgel nem tartja a Királynét méltónak arra, hogy a Király élete párjának meghagyattatván a Nagy Britanniai thronuson üljön. — A Yorki Herczeg Religiói tekintetből vévén fel a dolgot, hathatós szavakkal beszélt a Királynének a Lordok által leendő elválosztatásáról, azt mondván, hogy ez, az Anglus törvények szerint Egyházi tárgy lévén, Egyházi Birák elejébe tartozik. A Chesteri Püspök is úgy ítélte. A Canterbury megyebéli Érsek arra voksolt, hogy meg kell tartani a Clausulát, az az, meg kell határozni az elválást is. A Worcesteri

Érsek ellene szegzette magát az előbb nevezett Érsek kívánságának, azt mondván, hogy ő is meggyezne benne, mi helyest a Királynének a maga mentésére tellyes, és éppen olly módokat engednének, mint más akár mellyik Anglus magánosembernek szoktak engedni. A Landaffi Érsek illy erősségnek felhozásával jóvállotta az elválosztatást: Az elválás házosságtörésnek a következése, a pedig megeshetik a jelenlévő környülállások között. Így ítélte a Londoni Érsek is. — Ezeknek Gróf Lauderdale ellenek mondott, illy tekintetből: „A Királyné, úgy mond, bünös, tehát meg kell neki fosztattatni a maga méltóságaitól, de innét még nem következik az, hogy tehát el is kell választatni; vétkes cselekedeteinek következését, a büntetést, szenvedni kell neki, de innét még nem következik az, hogy az ő bünének büntetése az elválás legyen. A Királyra nézve ezen tekintetben semmi különös törvény nem áll-fenn; ő Felsege is úgy alája tartozik magát a Státus törvényeinek vetni, mint a legutolsó polgár-alattvaló. Ha elválást kíván ő Felsege, keresse az elválást. — Több Lordok találtattak, kik egyenesen azt a principiumot hozták-fel: Hogy valamely férfit, akár ki legyen az, a feleségétől elválosztani, a házossági kötetést felbontani, nem szabad a Parlamentumnak. Az, más előljárók széke elejébe tartozó dolog. — Ezen vetekedés sokáig folyt ekképpen. — Lord Liverpool s a Fő Cancellarius is gyökeres beszédek által fejezték ki értelmeket. Két tekintetből, tudni illik, Egyházi és Polgári törvényekre való tekintetből vették fel a dolgot, s azt állították: hogy a Király s Királyné között való házossági kötés, mint Egyházi, mint Religiói Akta fennállhat, de azonban, mint Polgári, mint Politikai Contraktus felol-

doztathatik. — Mások azt felelték ezen okoskodásra, hogy a' felhozott erőssítés szemtűl szembe ellenkezik az Anglusok' Constitútziójával, melly azt tartja, hogy a' Királynak nem lehet olyan felesége, a' ki egyszersmind Királyné is ne legyen.

Az eddig felbördött vetkedések 7-dikben folytak így — s 8-dikban is ugyan ezek foglalták-el az ülésnek nagyobb részét. A' Tuami és Peterboroughi Érsek azt mondották, hogy ők jobb szívvel be hunynák szemeiket hogy a' Királyné cselkedeteit ne lássák, mint-sem hogy a' Királynésághból letétetessék. — Lord Redersdale, a' Fő Cancellarius, és Marquis Landown ezen ülésben is sokat magyarázgatták a' Religiói s Politikai házosságot, s az ezen tekintetben megengedett elváltást. — Lord King nagy bánkodással vette észébe a' tiszteletre méltó Praelatus Urak között uralkodó vélekedési ellenkezést, kik közzül négyen egy formálag vélekedvén, ezeknek hasonlóképpen négyen mondtak ellent. L. Grey úgy nyilathoztatta-ki magát, hogy ő eleintem nem czélt ezen Clausulára, az elváltásra nézve, semmi féle voksolásba belé bocsátkozni: hanem további gondolkodás után csakugyan elhatározta magát, hogy olly vótumot adjon, hogy fére kell vetni ezen Clausulát, minthogy ez által olly állapotba helyeztetődhetne a' dolog, hogy az elváltást illető kérdés miatt az egész Billnek vissza kellene, a' harmadikszori voksolás' alkalmatosságával, vettetetni. — Így ítelt Lord Donnoughmore is, ezen különbséggel, hogy ötrel olly reménség táplálja, hogy a' Ministerek ezen Clausula helyett más olly Clausulát fognak feltalálni, melly által mind ezek a' nehézségek el fognának háritódni, s több effélék.

Minister Lord Liverpool, hogy

annál jobban megmútassa azon principiumnak gyökerességét, melyről feljebb emlékeztünk, hogy t. i. a' polgári házossági Kötésnek feloldoztatása törvényesen megeshessék a' nélkül, hogy a' Religiói Aktának is fel kellessék bontattatni, azt is fel hozta, hogy itt nem a' Király perel a' Királynéval, nem a' Király, mint magános ember, perli a' Királynét, hanem a' Status — csakugyan így se' hajthatta végre kivánságának teljesítettését, azt tudniillik: hogy a' Királynének degradáltatása (polgári elváltatása) az ő Religiói principiumokon épített elváltatásától megkülönböztessék, vagy két szóval, hogy a' Billből a' Religiói elváltatásnak jóvállása egészen kihagyattassék. —

Nagyon ellene szegezték a' Billnek magokat az Oppositiohoz, a' Ministeri részzel ellenkező részhez tartozó némelly Lordok, s úgy ítéltek s úgy is voksoltak, hogy meg kell a' Billben hagyni az elváltásnak jóvállását. Így beszélték ezen Lordok: „Vagy egészen vissza kell a' Billnek vettetetni, vagy azzal a' Clausulával, egygyütt kell harmadikszori felolvastatásra bocsátatni, hogy a' Király és Királyné elváltatása kívántassék. Ők (az Oppositio' tagjai) magokat ugyan, az egész Billnek ellene szegzik: hanem általjában úgy ítélnek a' dolog felől, hogy ha csak ugyan meg kell idővel ezen Billnek erőssitetni, minden esetben valamint a' Constitútzióval úgy a' Politikával is kevesebbé ellenkező lesz az egészen azon Clausulával egygyütt megerősíteni, hogy a' Király a' Királynétől választassék-el; mivelhogy egy, méltóságaitól megfosztatott, a' Parlamentum által így megbélyegezetett aszszony, a' Király' felesége semmi esetben nem lehet a' nélkül, hogy a' thrónus is a' Királyi birodalom is meg ne gyaláztassanak. — (Az Oppositiónak azon iparkodásában,

hogy az elválásnak jóvallását tellyesség-gel nem akarja a' Billből kihagyattatni, azt látják némallyek, hogy azt reméni, hogy így sok Papi Lordok, kik most a' Billnek pártját fogták, majd a' harmadik voksoláskor, annak egészszen ellene fogják magokat szegezni, 's ekképpen a' Válás' Clausulája miatt az egész Bill vissza fog vettetni).

Így hát meg nem egygyezhetvén a' Lordok ezen Clausula felett, végezetre voksolás által határozatott meg a' kérdés — 's a' többség határozása a' lett, hogy az egész Bill a' maga előbbeni valóságában meghagyattassék, 's hogy eszszerént benne a' Válást illető Clausula is megtartattassék; 129 Lordok voksoltak ekképpen, 62-tő ellen. — Így tehát ha a' Bill a' harmadikszori voksoláskor megerössítettik, az elválásnak is meg kell esni.

Mikor a' Királyné Nov. 7-dikén, a' felső háznak ezen utolsó fontos vetekedéseiben a' maga' Királynéi gálaszeke-reiben a' Parlamentum' épületéhez hajtattott, mind odamenetelekor mind pedig visszatérésekor sok nép kísérte a' hintóját, a' melly az előtalált Paireket, 's ezek között Herczeg Wellingtont is mocskolódásokkal illette: hanem a' csendességnek megháborítóji közzül azonnal többek elfogattattak, kik között egy Oskolamester is találtatik.

Spanyol Ország.

A' Cortesek meghatározták, hogy Rocaforte nevű hajósmester olly gőzhajókat építhessen, mellyek, mint egyéb hajók rendszeren fenntartsák a' Spanyol Ország és Perú között való járáskelési közösülést. Ha megfelelhet ez a' Rocaforte azon ígéretének, hogy ő olly gőzhajókat épít, a' mellyek, mint a' vitorlás hajók,

úgy fognak a' gőz által hajatott vízkerekek' segedelmével Európából Peruba 's onnét megviszsa evezni, ha ezen hajók a' Cap-Horn mellett is le 's fel járkálhatnak — már ekkor osztán talám csak bajosan találtatik valaki, a' ki ezen találmánynak becses voltát kétségbe hozza. — Ez a' határozás Oktober' 28-dikán tétetett, a' melly ülésben az is meghatározatott, hogy a' Papság, Subsidiium nevezet alatt adót fizessen. Ezen adó a' Tizedektől vétetetik, 's az idén 15 millió Reálokra fog telni.

Sokidegenek olly engedelemkéréssel folyamodtak a' Cortesekhez, hogy Spanyol Országba letelepedhessenek, mint lakosok. Kiváltképpen Frantziák talátnak sokan, a' kik ezt kérik. — Sok Barátok megköszönő irásokat intéztek a' Cortesekhez az ő Klastromaiknak eltöröltetéséért. Hanem általjában vévén leginkább az Apácák örvendeznek ezen határozáséért,

Nem rég olvastuk vala a' Spanyol tudósításokban, hogy a' Király arról tudósítatván a' Cortesek' gyűlését, hogy familiájával egyetemben a' Spanyol Királyok' téli szállására, az Eskuriál nevű kastélyba telelni ki fogna menni. Most azt olvassuk, hogy ki is ment ugyan oda, de csak nagyon kevés kísérellel, és csak 14 napokig fog ott maradni. Az öreg gyontató Papja is véle van, melly szerént nem igaz, a' mit az Ujságok irtak, hogy most a' revolúciónak kiütésekor Marina nevű Kánonok tétetet volna az öreg helyébe.

Wimpfen nevű Helvétus General-Lieutenant, a' Spanyol szolgálatban lévő Helvétus Regimentek' vezére, kérelmet adott-be a' Cortesek' elejébe: melyben megmutogatván, hogy melly hív és hasznos szolgálatot tettek ezen Regimentek

Spanyol Országának a' Frantziák ellen vi- selt utolsó háborujában, azt kéri valamint fegyveres társai úgy az egyéb Helvétus hazafiak' nevében, hogy ezen Regemen- teket Spanyol Országának szolgálatjában tovább is megtartván, ezeket is foglalják belé a' Spanyol katonaság' új systemájú sorai közé. Minthogy azonközben ide- gen sergeknek Spanyolra való fel- vétetése az új Constitúzióval ellenke- zik, tehát a' nevezett Generalis Ur' ké- relmét se' fogadhatták - el a' Cortesek, ha- nem a' Helvétus sergeknek egész, de nagy dicsérettel való elbocsáttatását végképpen meghatározták, úgy mindazonáltal, hogy valamint a' fő és al-tisztek, hasonlóké- pen a' köz emberek is, meghivattattak, hogy eddig volt rangjok szerént a' Spa- nyol Regementekben vállaljanak szolgálá- tot, a' melly mellett mindazáltal meg- határozott módon elejikke szabattott az, hogy Spanyol indigenatusságról szolló levelet kérjenek magokak.

Orosz Birodalom.

A' Petersburgból Oktober' 31-dikén indúlt tudósítások szerént az ott őrizeten lévő második Testőrzo, S e m e n o v s k y nevet viselő Regementben; azon hónap- nak 29-dikén rendetlenkedés ütött - ki, a' melyre, mint látszik, egy részint a' Kom- mandans Obersternek magavisetete szol- gáltatott alkalmatosságot. A' hatalommal való visszaélés 's az igen nagy kemén- ség, mellyel magát ezen tiszt viselte, a' köz katonák között békételenkedést ger- jesztett vala. Egy Kompaniája a' nevezett Regementnek a' mondott estvén rendelen- időben gyülekezett össze a' végre, hogy a' katonai rendelésekkel ellenkező módon tegyen panaszt, 's minthogy ekképpen a' katonák az őket intó tiszteknek nem

engedelmeskedtek, tehát a' várba vitték őket. Midőn azután ugyan ezen Rege- mentnek egyéb Batalionnyai között'is ösz- szecsoportozások formáltattak volna, a' ka- tonai Elöljárók ezekkel is hasonló ke- ménységgel kéntelenítették hánni. Ennek jó következése lett; a' bünösök legkissebb ellentállás nélkül elmentek fogságra, 's a' következett napon ezen egész Regement elküldetett Petersburgból; a' támodás' ré- szesei hadi ítélőszék' elejébe állítottak; az Oberster' magaviselete szorosán meg fog vizgáltatni; a' tisztek minnyájan ve- télkedve kimútatták buzgóságokat 's azon való iparkodássokat, hogy azon embere- ket, kik nem annyira bünös célzással, mint megvakittatásból tették ezen lármát, a' magok kötelességeinek tellyesítésére vissza térítsék. A' Pétersburgban őri- zeten lévő egyéb Regementek között csak legkissebb jele se' mutatta magát annak, hogy ezen egy Regementnek cselekedete felől valamit előre tudtak volna, 's ezen Regement is legnagyobb engedelmesség- gel követte azon parancsolatot, hogy Pe- tersburgból himarschirozzon. Az elköve- tett Insubordinatiót semmi egyéb erőszakos cselekedettel nem tetézte. Azon egész idő alatt, míg az ellentállás tartott, még csak fegyvereikhez se' nyultak a' ka- tonák, pedig semmi akadály nem állott előttök. Hanem az illy nemű bünökre nevezve nagyon keménynek is az Orosz törvények; legkeményebb büntetések vagynak az effélékéért rendeltetve. A' kö- zönséges csendesség' egész Petersburgban legkissebb tekintetben is meg nem háborit- tatott."

Az ezen esztendőre kiíratott katona- szedésről, melly az egész Orosz Biroda- lomban minden 500 lélektől egy katonát kíván, azt jegyzik - meg, hogy kétszerte olly számos, mint a' mult két esztendő-

béliek voltak. A' népfelírás' laistroma szerint 18 millióra telik azon férfú lelkek' száma, kik a' Rekrutázásnak alája vagynak vettelve, következésképpen 145 ezer új katonának kell a' kiadott rendelés szerint kiállani, a' melly summába még nincsenek beszámllátva azon Rekruták, a' kiknek kiállltatása a' feljebb való esztendőben elhalasztatott, 's a' kiknek a' Senátus' mostani Rendelése szerint, ezen esztendőben mind ki kell állaniok.

Tengeri Tudósítások.

Szent Ilóna. — Egy hajó, a' mult September' 10-dik napjáig szolló tudósításokkal érkezett-meg ezen sziget mellől a' Portsmouthi kikötőhelybe. A' szigeten ekkor egész csendesség uralkodott. Bonaparte nem panaszkodik most annyit mint régebben; úgy látszik, hogy sorsához kezdi magát alkalmaztatni; most gyakran megyen-ki sétálni a' szigeten. Az ő új háza már csaknem egészen kész; nagy gondossággal téteti a' benne megkívántató felosztásokat 's czifritásokat. Közönséges társalkodása az egy Bertrandnéből 's ennek hét gyermekeiből áll.

Triest. — Az a' Carolina nevű Cs. K. fregát, a' melly kényesővel terhelve Sept. 10-dikén Triestből China felé útnak indult, ugyan azon hónapnak 30-dikán Gibraltárhoz szerencsésen megérkezett. Itt Báró Stürmer Urat a' Brasiliai Udvarhoz rendeltetett Cs. K. Követet felveszi, hogy kirendeltetett helyére elvigye. Gibraltárból Október' 12-dikén szándékozott tovább evezni. - Brasiliába megérkezvén ott három hónapot fog mulatni, 's azután kedvező szele érkezhvén, evezése, a' Jó-ren énség' foka mellett el, Canton felé fogja folytatni.

Északi Pólusi útozás. — Azon Hecla és Griper nevű Anglus hajóktól, mellyek tavaly a' végre küldtet-

tek-el, hogy Amérikanak Északi csuca felett Északi Amérikanak napnyugoti partjai felé útát keressenek, avvagy hogy azt meghatározzák, hogy a' tengeren oda elmenni csupa lehetetlenség légyen, az expeditziónak Parry nevű Kapitánytól nem régen tudósítás érkezett az Admirali Cancellariához. Ezen tudósítás az idén Sept. 5-dikén indított útnak a' Davisstrasse' napnyugoti partja mellől a' 70° 41' Északi szélességről, 's Greenwichől számlálván a' 69° 17' napnyugoti hosszúságról. Lee nevű, Hulli ezethalfogó hajó hozta a' tudósítást. Azt írja Kapitány Parry, hogy az a' sikere volt iparkodásának, hogy a' Lankaster-Soundból a' Pólusi tengerre való kivezésre útát talált, a' hol az 1819-dik esztendőnek nyári napjain, a' 112° 30' napnyugoti hosszúságnál a' 74 és 75 grádusok közt való északi szélességig evezett, és 9 új szigetekre talált 's azokat az Anglus Király' nevére Új-Georgia szigeteinek, a' nagyobbik szigetet pedig, melly mellett az expeditzió a' mult telet töltötte, az Admiraltás' Lordjának tiszteletére Melville' szigetének nevezte.

Elegyes Dolgok.

Maderából azt jelentik, hogy oda Október' elején érkezett-meg a' Portugalliában történt Revoluziónak híre, 's a' lakosok azonnal kinyilatkoztatták, hogy ők az új Országlással aharnak tartani: de tudtokra adatta a' Kormányozó, hogy ez, még most meg nem eshetik, minthogy néki affelől Rio-de-Jane róból előbb útastást kell venni a' Királyi Országlószepektől, a' hova egy Anglus postahajón azonnal tudósítást küldött a' Maderai lakosok' hajlandósága felől.

Az úgynevezett Spanyol Permanens Deputátzió, melynek a' Cortesek' egyik gyűlésének elosztásától fogva a' má-

siknak öszszegyüléséig fenn kell állani, Nov. 1-ső napján kinevezték a' Cortesek, melynek a' Constitúció szerént 7, úgy mint 3 Európai és 3 tenger-vidéki tagokból kell állani. A' 7-dik tag nincs meghatározva, hogy honnét való legyen; ezt csak a' vok-sok' többsége határozza-meg, egyéberánt lehet akár Európai, akár tenger-vidéki. Foglatosságai ezen Deputátciónak ennyiben állanak: 1) Arra vigyáz, hogy a' Constitúció a' Cortesek' együttneimlétének ideje alatt megtartattassék, 's hogy az ez' idő alatt azon történt megsértetésekről a' köz-elébből öszszegyülő Corteseknek számot adjon; 2) A' Constitúció által meghatá-roztatott esetekben a' Corteseket rendki-vül való gyűlésre öszszehivatja; 3) A' következő gyűléshez készülleteket teszen; 4) A' szám felett való tagokat ezen De-putátzió tudósítja, mikor arra szükség le-szen, hogy a' rendszerént való Követ meg nem jelenhetvén ennek helyébe álljon elé; vagy ha valamely tartománynak se' rendszerént se' számfelett való Követei meg nem jelenhetnek, ezen Deputátzió tudósítja az illy tartományt, hogy nevez-zen más Követet.

B é c s.

A' Tropau-i Ujság' legújabb leveleiben ezeket olvassuk Nov. 17-dik napjáról: — „Nov. 12-dikén ebédkezés volt a' mi Fels. Udvarunknál, a' hol ö F.gek az Orosz Császár, a' Pruszsus Király, a' Pruszsiai Koronaörökös Herceg, a' Weimári Örökös Princzaszszony ö Cs. Nagyherceg-aszszonysága, Férjével az Örökös Prin-czel egyetemben, jelen voltak. Az ebéd-kezés minden czerimoniáskodás nélkül ment véghez. — Nov. 14-dikén az ezen városban lévő főbb rangú aszszonyságokat fogadta magánál a' tisztelt Cs. Herceg-aszszony, 's jó darab idejig töltötte vellek

idejét. — Nov. 15-ikén megérkezett Ru-dolph Császári Fő Herceg Cardinalis Pap és Ölmützi Érsek ö Eminentziája. Feldmarschal Lieutenant Laurencin, a' Fő Udvari Mestere, van ö Cs. Fő Hercegsé-gével mint kísérője. A' Német Rendnek itt lévő épületébe szállott-be ö Cs. Fő Her-cegsége, a' melly számára előre el volt készítettve, 's a' hol a' Generálisok 's Pol-gári tisztviselők által fogadtatván, fejér ruhába öltözött 's virágokat hintező le-ánykáknak soraik között ment-bé a' szá-mára szállásul meghatározott szobákba, a' hova udvarlására bocsáttattak a' jelen-lévők. Szállása előtt a' tulajdonos nélkül lévő Gróf Kollaredó József Regementjének egy Granadéros Kompániája 's ugyan e-zen Regement musikus chorusa állottak, hanem ezek nem tartattak-meg ott. Dél-után Császár és Császárné ö Felsegeknek meglátogatására mevéen jó darab ideig ott maradtott ö Cs. Fő Hercegsége.

Császár és Király ö Felsege kegyel-mesen méltóztatott az Erdélyi Fels. Udva-ri Cancellariánál, az 'onnét Ország' Fő Provinczialis Commissáriusává tétetett Bá-ró Bruckenthal József Ur' előmozdittatása által üressen maradtott Valóságos Udvari Secretariusságra, az ott eddig volt idő-sebb Udvari Concipistát Pivolusz Pál Urat, tehetségére 's hasznos szolgálataira való tekintetből, kinevezni.

A' Szebeni Magistratusnak eddig volt Számfelett való Senátorát Sonnensteini Conrad Károly 's az Erdélyi Fels. Udvari Cancellariánál eddig, mint Praktikans úgy szolgált Fabian János Urakat, az ö tehetségeiket, jó erköltségeiket, 's jó szolgálataikat tekintvén, ezen Fels. Udvari Cancellariánál Honorarius Udvari Conci-pistákká méltóztatott kinevezni ö Cs. K. Felsege.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Magyar Ország.

A' Posonyi Deák Ujságban illy Inrimatum olvastatik: — „Ő Császári Királyi Felsége méltóztatott kegyelmesen meghatározni, hogy Callitziában Tarnopolban az Orosz Birodalomból kivándorló Jesuita Szerzet' számára Gymnasium és Philosophiai-tanítószék állíttassék-fel, s ahhoz majd továbbat Convictus is foglaltassék; mellyet a' Királyi Helytartó Tanács olly véggel adat ezen város' polgári Magistratusának tudtára, hogy ezen Felséges Rendeléssel megegyezőleg az Orosz Birodalomból jövő, és Olasz Ország felé avvagy a' Cs. K. tartományok között valamelyik felé utazó s útban lévő Jesuita atyáknak, Magyar Országban, akár hova megérkezzenek, szükséges megmaradásra való idő engedtessek a' végre, hogy ott a' magok' Bécsben lévő Provinciálisoktól véjendő rendeléseket elvárhassák.

Esztergomból Nov. 10-dikén. Ezen hónap 5-dik napján, ugymint Pünkösöd után való 24-dik Vasárnap fényes Egyházi pompával Püspököknek felszentelte a' Primás Herczeg Mélt. Benyovszky János Urat, Litrai Püspököt, és Mélt. Úrményi Péter Urat Koriczai Püspököt, kik közül az első, az Esztergomi Vikáriusságban; a' második a' Nagy-Szombathi Vikáriusságban fogja viselni a' Segéd Püspöki (Suffraganeus) hivatalt. Az Érseknek ő Herczégiségének felszentelő Társai valának Mélt. Kurbélyi György Veszprémi, és Mélt. Wurum Jó'sef, Fehérvári Püspök Urak. A' többi Egyházi szolgálatot pedig tették Mélt. Kovalik János Püspök, és Kollár, Jordánszky, Gróf Nádasdy, Strajter, Palkovits, Láng, és Bottyányi Kanonok Urak. Az Egyházi Szertartás alatt a' Vizi-városi fegyveres Polgárság tett tiszteletet, és a' Várban mozsarakból tétettek lövések.

Érsek Újvárból November 9-ken. Ezen hónap 6-ik, 7-ik, és 8-ik napján ment nálunk végbe Mélt. Kaposmérői Mérey Sándor Kir. Kamarás Urnak, Primás ő Herczégisége által ajándékozott Cuiába beiktatása a' melly törvényes munkában az Érsek Személyet viselte Méltóságos Boronkay István, Udvari Tanácsos, a' Nagy Szombathi Kerületi Táblának Praesese, és Nemes Zólyom Vármegyének Fő Ispánya; Káptalambeli Személy pedig volt Fő Tiszt. Strajter Jóséf Ur, Esztergomi Kanonok és a' Nagy Szombathi Kerületben Vikarius Generalis. Mind a' három nap, gazdag vendégségek tartattak.

A' Pesti Leopold napi vásárban ekképpen keltek a' hazai termések:

Gyapjú. 1 Mázaa Egynyirésű minéműségéhez képest 65—80 for. Conv. P. Megnemesített téli 140—160, nyári 130—150, Közönséges 110—125, Zigara 115—120, Magyar Gyapjú 80—85.

Viasz, és Méz. 1 Máza Sárگا Viasz 210—215, Fejér Méz 45—48, Sárگا 35—38, barna 30—32, tisztítatlan 30—33.

Dohány. 1 Máza Döbrei 13—24, Szegedi 8—25, Debreczeni 16—26.

Zsiradék. 1 Máza Tehén vaj 62—65, Zsir 45—48, Szalonna 30—35, Háj 40—45, Olvasztott Fagygyú 52—53.

Pálinka. 1 Akó Slivovicza 18—30, Rozs pálinka 22—23, Törköl pálinka 20—24.

Borok. 1 Akó Budai ó bor veres 20—40, ideji 10—15, fejér ó bor 20—40, ideji 12—16, Mezőföldi bor 5—9.

Bőrök. 1 Pár Ökör bőr 52—56, Tehén bőr 48—44, Ló bőr 10—14, Juh bőr 4—6.

Külömbfélék. 1 Máza Hamuzsir 22—26, Széksó 30—31, Repeze olaj 45—56, Lenmag olaj 45, Ápatini kender 22—25, Gubats 1 Köből 16—17.